

高标准农田建设的质量管控措施研究

胡天骄

甘肃瑞盛·亚美特高科技农业有限公司，甘肃兰州，730000；

摘要：随着全球人口增长和城市化进程的加速，粮食安全问题日益凸显，农业的可持续发展已成为世界关注的焦点。在中国，作为农业大国，粮食安全更是关系到国计民生和社会稳定。因此，高标准农田建设作为提升农业综合生产能力的关键途径，其重要性不言而喻。

关键词：高标准；农田建设；质量管控措施

DOI：10.69979/3060-8767.24.2.037

引言

在当前的农业发展背景下，高标准农田建设不仅能够提高土地的产出效率，还能增强农业的抗风险能力，保障国家粮食安全。然而，要实现这一目标，必须对农田建设的全过程实施严格的质量管控。

1 农田建设的重要性

农田是农业生产的根本，是国家粮食安全的基石。随着我国人口的持续增长和经济的快速发展，对粮食的需求量日益增加，而耕地资源却相对有限。因此，提高农田的产出效率，确保粮食的稳定供应，是当前农业发展的重要任务。高标准农田建设正是解决这一问题的有效途径，它通过科学规划和合理布局，实现农田的规模化、标准化和现代化，从而大幅提高农田的综合生产能力。

此外，高标准农田建设还具有重要的生态效益和社会效益。通过改善农田基础设施，可以有效减少化肥和农药的使用，降低农业面源污染，保护和改善农业生态环境。同时，农田建设的改善还能促进农村经济的发展，提高农民的生活水平，为实现乡村振兴战略提供有力支撑。

然而，要实现高标准农田建设的目标，必须从规划设计、施工过程、竣工验收以及后期维护等各个环节入手，实施全面而严格的质量管控。只有这样，才能确保农田建设的质量，充分发挥其在保障国家粮食安全和促进农业可持续发展中的重要作用。

2 高标准农田建设的质量管控措施

2.1 规划设计阶段

2.1.1 实地勘察与数据收集。

在高标准农田建设的规划设计初期，深入且细致地开展农田现场的实地勘察工作是至关重要的。这一工作并非浅尝辄止，而是要对农田的各个方面进行全面探究。例如，针对土壤类型的勘察，不仅要确定是壤土、黏土还是砂土等基本类型，还要分析土壤的肥力状况，包括氮、磷、钾等主要养分的含量以及土壤的酸碱度等。对于地形地貌的勘察，要精确测量地势的高低起伏、坡度的大小等数据，同时还要注意农田周边的山脉、河流等自然地貌对农田建设可能产生的影响。水源分布的勘察则需要明确水源的位置、水量的季节性变化、水质情况等。除了这些，还要广泛收集当地的气象数据，像年平均气温、降水量的季节分布、无霜期的长短等，以及农作物种植历史，包括过去种植的作物种类、产量情况、病虫害发生情况等。这些丰富而详尽的数据收集工作，就如同为高标准农田建设的规划设计搭建了一个坚实的基础框架，能够为后续的精准规划设计提供不可或缺的基础数据支撑。

2.1.2 多部门协同规划。

高标准农田建设是一个综合性的工程，需要多个部门协同合作进行规划。组织农业、水利、土地等多部门专家和工作人员共同参与规划设计，是保障规划全面性和科学性的关键举措。农业部门在这个过程中发挥着核心作用之一，其专家和工作人员会依据当地农作物种植需求提出农田布局的合理性建议。例如，根据不同农作物对光照、通风等生长条件的要求，合理规划田块的朝向和间距。同时，针对土壤改良也会提出专业的意见，比如针对土壤肥力不足的区域，提出增施有机肥、轮作绿肥作物等改良措施。水利部门则重点规划灌溉与排水

系统，这涉及到水源的合理调配和农田的排灌平衡。他们会根据农田的面积、作物需水量以及水源的供应能力等因素，设计科学的灌溉渠道网络和排水系统布局，确保水资源的高效利用和农田的排灌畅通无阻。土地部门负责土地整理规划，他们会从提高土地利用率的角度出发，对农田中的零散地块进行整合，合理规划田块的形状和大小，去除不必要的田埂和沟渠，使土地更加规整，便于机械化作业和现代化的农田管理。

2.1.3 遵循相关标准与因地制宜相结合。

在规划设计阶段，必须严格遵循国家和地方的高标准农田建设规划设计标准。这些标准涵盖了多个方面，例如田块规格方面，明确规定了田块的长度、宽度等尺寸范围，以适应大型农业机械的作业要求；道路建设标准则对田间道路的宽度、承重能力等做出了详细规定。然而，仅仅遵循标准是不够的，还需要充分考虑本地的实际情况。在地形复杂的区域，如山区或丘陵地带，不能机械地按照标准田块规格进行规划。可以根据地形的起伏情况，适当调整田块形状和大小，将田块沿着等高线进行布局，既能减少水土流失，又能适应机械化作业和灌溉排水要求。对于一些特殊的土壤类型或者水资源分布不均的地区，也要在遵循标准的基础上做出灵活调整，确保规划设计既符合整体的高标准要求，又能充分适应本地的自然和农业生产条件。

2.1.4 公众参与。

公众参与在高标准农田建设的规划设计阶段具有不可忽视的重要性。广泛征求当地农民的意见是确保规划设计贴合实际的有效途径。农民长期在这片土地上劳作，他们对土地的特性有着深入的了解，如土地的肥力差异、不同区域的灌溉难易程度等。同时，他们对实际种植需求也最为清楚。例如，在规划灌溉设施位置时，参考农民多年的灌溉经验是非常明智的做法。农民能够根据不同季节农作物的需水情况以及以往灌溉过程中遇到的问题，提出关于灌溉设施位置的合理建议，使得灌溉设施的布局更加科学合理，从而使设计方案更能贴合实际生产需求，提高农田建设后的实际使用效果。

2.2 施工过程阶段

2.2.1 施工队伍资质审核。

施工队伍的素质直接关系到高标准农田建设的施工质量，因此严格审核施工单位的资质是施工过程质量管控的首要环节。审核内容涵盖多个方面，不仅要考察

其过往的农田建设项目经验，包括曾经承担过的项目规模、项目类型、项目成果等，还要深入了解施工人员的技术水平。例如，施工人员是否具备操作现代化农业建设机械设备的能力，是否熟悉农田水利工程施工技术规范等。同时，设备配备情况也是审核的重要内容，施工单位是否拥有满足高标准农田建设所需的各种机械设备，如挖掘机、平地机、灌溉管道铺设设备等，并且这些设备的性能是否良好、是否符合施工技术要求等。只有选择具有丰富农田建设经验、信誉良好的施工队伍，才能从源头上确保施工质量，为高标准农田建设项目的顺利推进奠定坚实的基础。

2.2.2 施工材料质量控制。

施工材料是高标准农田建设的物质基础，对进入施工现场的材料进行严格的质量检验是保证施工质量的关键。对于诸如灌溉管道、水泥、砂石等常用的施工材料，要建立一套完善的质量检验体系。在材料进入施工现场之前，必须按照相关的质量标准进行严格检测。对于灌溉管道，要检测其管径是否符合设计要求、管壁厚度是否达标、管道的耐压能力是否合格等；对于水泥，要检验其标号是否符合工程要求、安定性是否良好等；对于砂石，要检测其粒径大小、含泥量等指标。同时，建立材料检验台账，详细记录材料的来源，包括供应商名称、产地等，材料的规格，如型号、尺寸等，以及检验结果等信息。一旦发现不符合质量标准的材料，要坚决禁止使用，确保每一种用于高标准农田建设的材料都能达到质量要求，从而保障整个工程的质量。

2.2.3 施工过程监督。

在高标准农田建设的施工过程中，安排专业的监理人员常驻施工现场进行全程监督是确保施工质量的重要手段。监理人员要依据施工设计方案，对各项施工工序的质量进行严格检查。例如，在田块平整过程中，不仅要监督平整度是否达到设计要求，还要精确测量平整度的误差是否控制在规定范围内，通常要求田块平整度误差不超过一定数值，以确保后续的农业机械化作业能够顺利进行。对于沟渠挖掘，要检查沟渠的深度、宽度、坡度等是否符合设计标准，沟渠底部是否平整，沟渠壁是否牢固等。在道路铺设方面，要检查道路基层的压实度是否达标、路面的厚度是否符合要求、路面的平整度和坡度是否合适等。监理人员要及时发现施工过程中出现的质量问题，并要求施工单位立即整改，确保每一道

施工工序都能达到高标准的质量要求。

2.2.4 施工安全管理。

施工安全管理是高标准农田建设施工过程中的重要组成部分。建立健全施工安全管理制度是保障施工安全的基础。这一制度应涵盖施工现场的各个方面，包括施工人员的安全操作规范、施工现场的安全防护措施、施工设备的安全使用规定等。对施工人员进行安全培训是提高施工安全水平的关键环节。安全培训内容要全面，包括安全意识教育，让施工人员充分认识到施工安全的重要性；安全知识培训，如施工现场的危险区域识别、安全防护用品的正确使用等；安全技能培训，例如高处作业、电气设备操作等特殊作业的安全操作技能。同时，在施工现场设置明显的安全警示标志，如在沟渠挖掘区域设置“注意塌方”的警示标志，在道路施工区域设置“注意车辆”的警示标志等。通过这些措施确保施工过程中不发生安全事故，避免因安全问题影响施工进度和质量，保障高标准农田建设施工的顺利进行。

2.3 竣工验收阶段

2.3.1 制定详细的验收标准和流程。

在高标准农田建设的竣工验收阶段，制定详细的验收标准和流程是确保验收工作科学、公正、有序进行的前提。根据国家和地方的高标准农田建设验收标准，结合本地的实际情况制定详细的本地验收标准和流程。在验收标准方面，要明确工程建设质量的具体验收指标，例如田块的平整度、土壤改良效果、灌溉与排水系统的运行效率等；对于设备运行情况，要明确设备的运行参数是否符合设计要求，设备的可靠性和稳定性是否达标等；在农田生产能力提升情况方面，要设定产量提升幅度、农产品质量改善等方面的验收细则。验收流程则要详细规定验收的各个环节，包括验收申请的提交、验收组织的成立、验收工作的开展步骤、验收结果的公示等环节，确保整个验收过程有章可循。

2.3.2 多方参与验收。

组织建设单位、施工单位、监理单位、农业部门、农民代表等多方人员参与验收是保证验收结果全面性和公正性的重要举措。建设单位作为项目的发起者，对项目的整体情况有宏观的了解，他们参与验收可以从项目整体规划的角度对高标准农田建设项目进行评估。施工单位熟悉施工过程中的每一个细节，能够对工程建设质量提供直接的解释和说明。监理单位在施工过程中进

行了全程监督，他们可以依据监理过程中的记录和数据对工程质量进行客观评价。农业部门从农业生产的专业角度出发，评估农田是否满足农业生产的要求，如土壤肥力是否适合农作物生长、灌溉与排水系统是否符合农业生产需要等。农民代表则能从实际使用的角度对高标准农田建设项目进行评价，他们可以反映农民在实际生产过程中可能遇到的问题，如田间道路是否方便农机通行等。各方从不同角度对高标准农田建设项目进行评估，能够全面、准确地反映项目的建设情况，确保验收结果的全面性和公正性。

2.3.3 质量抽检与复核。

在竣工验收过程中，质量抽检与复核是确保工程质量的重要手段。对工程建设的关键部位和设施进行质量抽检，如针对灌溉系统的压力测试，要使用专业的压力测试设备，检测灌溉管道在正常工作压力下是否能够正常运行，是否存在渗漏等问题；对于道路的抗压强度检测，要采用合适的检测方法和设备，检测道路在承受设计荷载时是否会出现变形、裂缝等情况。在抽检过程中发现的问题要及时进行复核，确定问题的性质是一般性的质量瑕疵还是严重的质量缺陷，同时明确整改要求。如果是一般性的质量瑕疵，可以要求施工单位进行局部修复；如果是严重的质量缺陷，则需要施工单位制定详细的整改方案，并重新进行验收，确保高标准农田建设项目的工程质量达到要求。

2.3.4 建立验收档案。

建立验收档案是高标准农田建设竣工验收阶段的重要工作内容。将验收过程中的所有资料进行整理归档，包括验收报告，验收报告中要详细记录验收的基本情况、验收依据、验收结果等内容；质量检测数据，如各种工程设施的检测结果、土壤肥力检测数据等；各方签字的验收意见，这体现了各方对验收结果的认可。建立验收档案不仅为后期的管理和维护提供了依据，而且也便于对高标准农田建设项目进行追溯和查询，为今后类似项目的建设提供参考经验。

2.4 质量管控技术方法

2.4.1 信息化技术应用。

在高标准农田建设的质量管控中，信息化技术的应用发挥着越来越重要的作用。利用卫星遥感技术对农田建设区域进行动态监测是一种高效的管控手段。卫星遥感能够定期获取农田建设区域的影像数据，通过对这些

影像数据的分析，可以及时掌握土地利用变化情况，如农田面积是否发生变化、是否存在违规占用农田的现象等；同时也能准确了解工程建设进度，例如田块平整、沟渠挖掘、道路铺设等工程的进展情况。采用地理信息系统（GIS）技术对农田的土壤肥力、水资源分布等进行空间分析，是实现精准质量管控的重要技术支持。GIS 技术可以将土壤肥力数据、水资源分布数据等与农田的地理位置信息相结合，通过空间分析功能，直观地展示土壤肥力的空间分布差异、水资源的富集和匮乏区域等，从而为精准的质量管控提供决策支持，例如确定土壤改良的重点区域、优化灌溉系统的布局等。

2.4.2 质量追溯系统建立。

建立高标准农田建设质量追溯系统是提高质量管控水平的创新举措。该系统旨在对工程建设中使用的材料、设备以及施工过程中的关键工序进行追溯。通过为每一批次的材料和设备赋予唯一的标识，如二维码标签，记录其生产厂家、生产日期、规格型号等信息。在施工过程中，对于关键工序，如田块平整的验收结果、灌溉管道的铺设情况等也进行详细记录并与相应的材料和设备信息关联起来。利用物联网技术，实现从材料源头到工程竣工验收的全过程追溯。一旦发现质量问题，可以通过扫描二维码或者查询物联网系统中的数据，快速定位问题的源头，是材料本身的质量问题、设备故障还是施工工序的失误，从而便于及时解决问题，提高质量管控的效率和精准度。

质量评估模型构建。构建高标准农田建设质量评估模型是量化评估农田建设质量的有效方法。综合考虑土壤质量、灌溉排水能力、道路通达性等多方面因素，对农田建设质量进行量化评估。在土壤质量方面，可以选取土壤肥力指标，如土壤有机质含量、氮磷钾含量等，以及土壤物理性质指标，如土壤质地、孔隙度等；对于灌溉排水能力，可以考虑灌溉水源的充足性、灌溉系统的效率、排水系统的排水能力等指标；道路通达性则可以通过道路的宽度、平整度、与农田的连接性等指标来衡量。通过建立数学模型，将这些指标进行量化处理，并确定各指标的权重，计算出农田建设质量的综合评估值。根据评估结果，及时调整质量管控措施，不断提高建设质量，例如当评估结果显示土壤肥力较低时，可以加大土壤改良措施的力度。

培训与技术推广。对参与高标准农田建设的各方人员，包括管理人员、施工人员、农民等进行质量管控技术培训是提高整体质量管控水平的重要途径。对于管理人员，要进行质量管控体系、项目管理知识等方面的培训，使其能够有效地组织和管理高标准农田建设项目的质量管控工作。施工人员则需要接受施工技术规范、质量检验标准等方面培训，提高其施工操作的规范性和质量意识。农民作为农田的使用者，要接受现代化农业生产技术、农田设施维护知识等方面的培训。同时，推广先进的农田建设技术和管理经验也是质量管控技术方法的重要组成部分。例如，推广新型的灌溉技术，如滴灌、微喷灌技术，以及先进的土壤改良技术等；推广科学的农田管理经验，如精准施肥、病虫害绿色防控等经验，提高各方人员的质量意识和技术水平，确保高标准农田建设的质量管控措施有效实施。

3 结语

综上所述，高标准农田建设的质量管控是一个系统工程，涉及规划设计、施工过程、竣工验收与后期维护等多个环节。通过科学的规划设计，可以为农田建设奠定坚实的基础；施工过程中的严格质量控制，确保了农田建设的规范性和可靠性；竣工验收与后期维护的质量管控，则保障了农田建设成果的长期稳定效益。这些措施的实施，不仅提升了农田建设的质量，也为农业的可持续发展提供了有力支撑。

参考文献

- [1] 焦杨皓. 高标准农田建设工程措施资源环境效应评价研究 [J]. 《人民黄河》, 2024 年第 3 期 114-120, 共 7 页
- [2] 李玉玲. 高标准农田建设工程管理要点及措施研究 [J]. 《农场经济管理》, 2024 年第 3 期 33-34, 共 2 页
- [3] 虞长春. 基于粮食安全视角下高标准农田建设措施研究 [J]. 《中文科技期刊数据库（全文版）农业科学》, 2024 年第 10 期 0157-0160, 共 4 页
- [4] 王雨. 某高标准农田区周边渗控措施方案研究 [J]. 《水电站设计》, 2024 年第 3 期 30-35, 共 6 页
- [5] 戴海燕. 平江县 2021 年度高标准农田建设项目区耕地质量等级评价及提升措施与建议 [J]. 《中文科技期刊数据库（全文版）农业科学》, 2024 年第 6 期 0110-0113, 共 4 页。